

ANUNCIOS.
PAGO ANTICIPADO.
Se suscribe en Alcoy, en la Administración calle de San Lorenzo n.º 11. Imprenta, á donde se dirigirá toda la correspondencia.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS
ATRASADO 25

EL SERPIS

DIARIO DE LA TARDE.

SUSCRIPCIONES.
PAGO ANTICIPADO.
Alcoy, un mes 1'50 pesetas.—Trimestre, 4'50 id.—Fuera, 5'25 id.—Extranjero, 15 id.—Ultramar, 8 id.—Recibe anuncios y reclamos la Administración.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.
ATRASADO 25

Año IX.

REDACCION,
CALLE DE SAN LORENZO, 11.

ALCOY, Martes 15 de Junio de 1886,

ADMINISTRACION,
CALLE DE SAN LORENZO, 11.

Núm. 2,592

PARA CAMAS DE HIERRO Y MUEBLES DE VIENA, al bazar de Londres, véase el anuncio de la cuarta plana.

Últimas novedades en telas Vichis, cretonas, percales, lanas, é infinidad de artículos propios para la estación presente, se acaban de recibir grandiosos surtidos á PRECIOS CONVENIENTES en el acreditado establecimiento de

EL SIGLO

9, MERCADO, 9.

En merinos negros de pura lana los hay desde 6 reales en adelante.

EL sin rival reconstituyente FERRO QUINA BISLERI. Véase la cuarta plana.

A los carpinteros y constructores.

ALMACEN DE MADERAS

DE

RAFAEL ABAD É HIJO

calle de San Jorge

(DESPACHO SAN NICOLAS 37)

Existencias en maderas Flandes y Americana, aserradas y sin aserrar, de todas clases y á precios ventajosos.

SAL BLANCA

SUPERIOR

DE TORREVIEJA

EN GRANO Y MOLIDA

Tienda del Granadero.

Miró, Sastre,

Trasladará el 1.º de Julio su establecimiento á la calle de San Lorenzo 17.

El Serpis.

ALCOY 15 DE JUNIO DE 1886.

Alcoy y su region

Nuestro estimado colega "El Mercantil Valenciano," apropiado de la cuestion de fiestas, dice:

"Ha fracasado el proyecto de traer las célebres fiestas de Alcoy, que habia iniciado la junta de festejos para dar mas amenidad á los que se celebran en Valencia con motivo de la feria de Julio. Asi lo dice nuestro estimado colega EL SERPIS, quien al dar cuenta del fracaso, expresa su sentimiento por ello, á causa de no haberse podido obviar algunas dificultades insuperables que se han presentado para la realizacion del grandioso proyecto, á pesar, dice el colega, de la buena voluntad y entusiasmo que ha reinado entre la casi totalidad de las personas que han intervenido en el asunto.

Aun cuando el diario alcoyano no expresa, ni hay para qué, bastando su leal y expresiva manifestacion, cuales han sido las dificultades que se han opuesto á la realizacion del pensamiento, sobra para nuestro objeto el hacer constar la buena voluntad de las personas que han intervenido en el asunto, á los cuales, lo mismo que á la industriosa ciudad, siempre les estarán reconocidos los Valencianos."

Aun cuando nuestro ilustrado compañero nos releva de ello, creemos deber manifestar que las cosas de no poder realizarse el pensamiento que se abrigaba, son la imposibilidad absoluta en que se hallan las músicas de esta ciudad de concurrir á Valencia para la época de las fiestas, por tener compromisos anteriores que no han podido saltar, y unido á esto la condicion sine qua non, impuesta por los festeros de que fueran las músicas para ir ellos, por creerlas parte principalísima para el apetecido lucimiento.

Esta mañana ha sido conducido á la última morada el cadáver de la virtuosa señora D.ª Ana Gisbert Antequera, esposa del ilustrado director de la Escuela Industrial D. José Barceló y sobrina del ex-ministro de Marina D. Juan Bautista Antequera, cuya señora falleció ayer mañana despues de una larga enfermedad, que ha tenido á su familia en interminables dias de mortal zozobra.

Una numerosa y distinguida concurrencia ha asistido á rendir el último tributo á la finada, cuya alma habrá acogido Dios en su seno, pues no otra cosa es de esperar de las bondades y virtudes que adornaron á la que en vida fué modelo de esposas y ejemplo de madres dignas y amantes de la familia.

Reciban el Sr. Barceló y su respetable familia nuestro mas sentido pésame.

Esta tarde terminarán los exámenes en el Colegio Alcoyano. Los resultados hasta ahora corresponden al buen nombre y crédito del establecimiento.

Los ejercicios se han hecho con saludable rigor.

Mañana pasará la comisión examinadora á Cocentaina y concluido de examinar á los alumnos del Colegio de San Buenaventura, allí establecido, regresarán á esta ciudad á presidir los exámenes del Colegio de San Rafael.

Despues marcharán á Villena.

Si grande fué el número de familias, que, siguiendo la tradicional costumbre, salieron anteayer al campo á celebrar la Pascua de Pentecostés, ayer fué mucho mayor. En unas catorce á diez y seis mil almas se calcularon los ausentes de la poblacion, notándose en los comercios, fábricas y talleres cerrados y en la desanimacion de las calles el gran vacío habido en el casco de la ciudad.

Al anochecer eran solo comparables las estradas de la ciudad, á la calle de Alcalá, de Madrid, en dia de toros.

Anteanoche en las alturas que rodean la ciudad hubo las tradicionales luminarias, distinguiéndose el pico de San Cristóbal que por su forma y cantidad de hogueras que le coronaban parecia un verdadero volcan.

No sabemos que haya ocurrido desgracia ni incidente alguno desagradable, apesar de las grandes cantidades de alcohol consumido.

"El Boletín eclesiástico," de esta diócesis publica en su último número la siguiente interesante circular:

"Contestando á las varias consultas que frecuentemente se dirigen á este gobierno eclesiástico por parte de los señores curas creemos del caso consignar que el arancel de 1885 fué dado para las parroquias de Valencia y no para los pueblos. Son muchas las cuestiones que se promueven entre párrocos y feligreses con tal motivo, y que desde luego deben cesar. No siendo idénticas y ni siquiera análogas las circunstancias de los pueblos de Valencia, se comprende que la ley no puede ser equitativamente aplicable á todos. Cuando se gire la visita, que será lo antes posible, entonces, con presencia de las circunstancias de localidad, se estudiará el arancel que haya de adoptarse para los pueblos," debiendo entre tanto regir el antiguo y prácticas legitimamente establecidas en cada una de los feligresías. Valencia y junio 7 de 1886—Anreó Carrasco, gobernador eclesiástico."

Hasta la fecha van recaudados en esta diócesis, con destino al dinero de San Pedro, 38,945 reales. De esta suma entregó directamente en Roma el cardenal arzobispo la cantidad de 35,412.

Mas detalles sobre el crimen de Alicante.

De "La Tarde," del sábado.

"El crimen ocurrido ayer en el Casino "La Union," va teniendo un desenlace tristísimo.

A la una y media de la madrugada de hoy, ha fallecido en el Hospital civil, á causa de las heridas recibidas en la refriega, el desgraciado Ramon Morote, mozo del casino y herido á última hora, cuando ya parecia apaciguado el tumulto.

Segun todas las versiones, el Morote iba á esconderse en el ropero de la habitacion contigua al salon principal, cuando se sintió golpeado, no dándose cuenta de la desgracia hasta que ya en la escalera observó que le manaba sangre de la herida. Por sus propios piés fué á la Casa de Socorro, y aunque inmediatamente se calificó de grave, no se sospechó tuviese tan fatal término. Pobre Morote! El dia de la Ascension contrajo segundas nupcias, y parecia sonreírle la felicidad!

Esta mañana á las siete han practicado la autopsia del cadáver del Cabo Giner Vidal, el médico forense Sr. Albero y el Sr. Sevilla. Las

tres heridas eran mortales de necesidad, encontrándole atravesado el esternon y una nueva herida en un muslo no observada ayer por los médicos que practicaron la primera cura.

A las diez de esta mañana se ha verificado el entierro del desgraciado agente, siendo presidido por el Sr. Secretario del Gobierno civil y asistiendo los empleados del mismo é individuos del cuerpo de orden público.

El féretro ha sido conducido hasta el cementerio por los guardias compañeros del finado.

El dueño del café sito en la planta baja del casino "La Union," continúa en el mismo estado de gravedad.

Antonio Sanchez (el Morrut) ocupa en la sala de presos la cama número 13 y fué ayer mismo cargado de hierro á causa de que por su carácter discolor se negó á tomar los medicamentos que le daba el enfermero. Su herida es grave y se queja amargamente. El pronóstico de los médicos continúa siendo reservado segun las noticias que hemos recogido.

Antonio Sanchez, no es expósito como equivocadamente se dijo ayer. Cuando contaba apenas dos años de edad, lo trajó consigo su madre desde el pueblo de su nacimiento (Aspe) á esta capital ingresando en las Casas de Beneficencia, donde se distinguió siempre por ese carácter arrebatado que le ha hecho cometer el terrible crimen que ha llenado de consternacion al vecindario.

Sanchez es una víctima de su temperamento.

A los catorce años, por una cuestion habida entre un hermano suyo, que conducia equipajes á la estacion del ferro-carril y algunos cocheros, se fué derecho á buscar á estos al punto de parada de los carruajes y puso en huida á sus adversarios dejando herido á uno de ellos llamado Tocha. Capturado por aquel delito fué conducido á la cárcel donde mantuvo una reñida brega con dos presos (Los Vidres), cuñados de Tocha y á los dos infirió graves heridas. Mas tarde por otra cuestion que pudo tener consecuencias desagradables, fué incomunicado, intentando dos veces la fuga, una perforando el suelo y otra quemando la puerta del calabozo con el jergon. Por aquella causa fué trasladado al castillo de Santa Bárbara, de donde consiguió evadirse saltando por una muralla.

Capturado y cumplida su condena quedó en libertad, no sin que al poco tiempo nuevas ocurrencias vinieran á sorprenderle, poniendo de manifiesto otra vez su genio vivo, su carácter indomable, y esa idiosincracia que suele heredar-se con el organismo; y que tan malas consecuencias suele llevar consigo cuando no se modifican por la instruccion y el trabajo, quedando el individuo en libertad de seguir sus instintos.

Encontrándose en una casa non sancta, cruzáronse, segun entonces se dijo, palabras bastante mal sonantes entre él y algunos agentes de orden público, ingresando acusado por el cabo de haber hecho acmas contra la autoridad, atestiguando el hecho con un corte en el uniforme que suponía causado por el Sanchez, con una faja que apareció en el lugar del suceso.

Vista la causa en juicio oral pidió el fiscal para el proceso en su escrito de conclusiones, la pena de seis años de presidio, solicitando la defensa la absolucion, siendo absuelto el Sanchez en vista de que no resultaban contra él pruebas suficientes.

En la actualidad, era empleado del "Círculo Artístico."

Dios quiera que el suceso causa de estas líneas sea el último que tengamos que registrar en nuestras columnas, confiando que la autoridad reprimirá con mano fuerte los abusos que se le denunciaban, y vigilando aquellos centros del vicio en donde pueden encontrar ancho campo las malas pasiones."

Vico en Villena.

Un apreciable amigo nos favorece con el siguiente escrito:

"Ayer á las diez de la mañana y en ocasion de hallarnos varios amigos ocupándonos de las contínuas distracciones que nos ofrece esta poblacion concibió uno de tantos, una feliz idea que sintetizó en esta pregunta:

—¿Queréis que vayamos á Villena y veremos á Vico?

—Aprobado—dijimos—si tenemos seguridad de que no ha de faltarnos localidad.

Pronto el telégrafo en alas de su vertiginosa marcha nos trajo la nueva de que ya teniamos localidad segura y que la funcion conjue la compañía se despidia del público de Villena era el gran drama de Echegaray "Vida alegre y muerte triste."

Allá, pues, fuimos por Bañeras; llegamos en ocasion de hallarse concurridísimo el paseo de la estacion, punto en donde pasamos perfectamente el resto de la tarde con otros paisanos que allí encontramos, hasta que á las nueve de la noche nos dirigimos al elegante y capaz teatro-circo de Chapi.

El numeroso gentío que se agolpaba á la entrada nos demostró que no quedaria sitio vacante en la sala, cual sucedió en efecto, presentando esta un conjunto abigarrado por la diferencia de trajes, teniendo muy buena representacion el bello sexo de Villena á quien, á mas de bello, puede con razon apellidarsele gracioso, porque en efecto, graciosas son las jóvenes de esta poblacion.

Sufrimos un verdadero desencanto al saber que se suprimia el primer acto de la funcion y por lo que pudimos colegir fué porque el señor Vico se hallaba indispuerto.

Alzóse pues el telon y efectivamente un juguete cómico creemos que se titulaba "Seguidillas," vino á sustituir al acto que se suprimió del drama, en cuya ejecucion hizo las delicias del público el Sr. Castilla, interpretado el papel de "Seguidilla," cual si en efecto hubiera nacido en Antequera.

Con este cambio nada naturalmente ganó el público y á nosotros que de fuera habíamos ido por ver el drama y no parte del mismo, maldita la gracia que nos hizo.

Vino el segundo acto del drama, y pronto pudimos convencernos de que no estaba Vico para trabajar, pudiendo observar que el brazo izquierdo cual si lo llevara en cabestrillo, no lo separaba del pecho; despues nos dijo que le aquejaba un fortísimo dolor en la clavícula izquierda.

La ejecucion, pues, del segundo y tercer acto se resintió naturalmente, habiendo semejante precedente; sin embargo tuvo Vico momentos muy felices porque en los puntos culminantes de esa bellísima creacion del estro de nuestro gran dramaturgo, se mostró el inimitable actor cual es el Vico de siempre, el Vico de verdad, así es que el público aplaudió con frenesí, dominado y subyugado por la gran figura de Ricardo viejo achacoso proximo á espirar, hallando una hija que él no soñaba tener y en momentos en que faltó de fuerza en sus miembros pero con un volcan en aquella cabeza y pecho, no puede arrebatarse la hija querida al rigor de Alvaro digno discípulo suyo en la crapula y la licencia, que quiere de la pobre niña Carmen, lo que él obtuvo de su madre.

La llegada oportuna de esta Dolores, arrebatada la presa al malvado poniéndola bajo la égida del padre que postrado en un sillón pero ya con su hija en brazos, se siente con fuerzas para ahogar al que intenta arrebatársela.

A Vico artista, no se le discute ni se le pone en tela de juicio, se le admira y se le aplaude, nosotros desde aquí le enviamos el testimonio de nuestra verdadera admiracion.

El Sr. Cirera en su papel de Alvaro, estuvo bien. Tiene esta señor aplomo y soltura y contribuye al buen conjunto.

La Srta. Gambardella hizo una Carmen regular, pues aunque tiene grandes condiciones y de ello en ocasiones nos dió prueba, parecemos no tiene toda la experiencia que debiera para que la veamos con Vico.

No pudimos juzgar de la Srta. Guillen, pues como se suprimió el primer acto donde juega mas importante papel Dolores, apenas si la oímos en el final de la obra.

Terminó esta entre los aplausos calurosísimos del público teniendo que presentarse en escena el Sr. Vico y demás actores diferentes veces; en una de ellas vimos ofrecerle una corona sencilla pero bonita de plata y adelantándose al proscenio el Sr. Vico se despidió de Villena con frases parecidas á estas: "Siento con toda mi alma que un dolor que se me ha fijado en esta clavícula me haya privado de hacer mas para demostrar mi agradecimiento al público de Villena pues que para dejarle satisfecho hubiera dado con gusto hasta la última gota de mi sangre." Una atornadora salva de aplausos y bravos contestó al eminente actor demostrando que Villena guardará gratos recuerdos.

Seguidamente puso en escena el juguete "Mercurio y Cupido," que entretuvo agradablemente, poniendo de relieve las cualidades que adornan á los actores cómicos Sres. Castilla y Perez.

Uno de estos anunció que el joven alicantino Sr. Galdó recitaría un monólogo, como así lo hizo entre la admiracion y asombro de los espectadores que no le conociamos, pues no otra cosa produce ver un niño de 14 años dominando la escena como las grandes figuras de nuestro Teatro moderno. Seria un dolor que se malograra por su prematuro desarrollo intelectual, por que es una verdadera esperanza y una gloria patria en capullo; tuvimos el gusto de conocerle así como á su Sr. padre el director del "Graduador," dejándonos complacidos la modestia del niño y la afectividad del padre, de cuyos labios se desprendió la promesa de dejar venir al niño en cualquier ocasion aquí, lo cual celebrariamos pues tendríamos ocasion para admirarle y aplaudirle nuevamente.

Desde estas columnas saludamos á los señores Galdó, director de "El Graduador," y Milego, rector de "La Tarde," que en representacion de la prensa de Alicante concurrieron á tan memorable funcion."

El manifiesto de Gladstone

Gracias al excelente servicio telegráfico de *El Imparcial*, conocemos hoy los párrafos más sustanciales del manifiesto publicado ayer por el ilustre estadista inglés.

La lectura de este documento viene a justificar una vez más la actitud resuelta y patriótica de su autor, fortalecida más cada día en sus convicciones y alentada más briosamente en sus propósitos a medida que van llegando a él los aplausos de la opinión y las simpatías de todos los pueblos cultos.

No necesitaba en realidad, con ocasión de la próxima campaña electoral, hacer nuevos programas; pero son tan correctas las costumbres políticas en aquel país y tan respetuosos son con la opinión todos los partidos y todos los hombres políticos, y son, por otra parte, tan supremos los momentos actuales, que Mr. Gladstone ha creído necesario decir a los electores por qué persiste en llevar adelante sus planes, y defenderse de las injustas acusaciones de que ha sido objeto:

«Principia Mr. Gladstone declarando que el proyecto presentado por los conservadores en Enero último para poner en vigor en Irlanda una política de represión (coerción) era injustificado y por fuerza tenía que sufrir una derrota humillante para sus autores.

Luego entra de lleno en la cuestión, refutando los cargos que se le han hecho de que aceptó el Gobierno, sin dar a conocer al país, a la reina, ni a sus compañeros, cuáles eran sus ideas sobre Irlanda. Sobre este punto dice:

Yo me encargué del poder en frente de los conservadores a consecuencia de una derrota de estos, y evidentemente para desarrollar una política opuesta a la de ellos en el punto en que habían sido derrotados. Entré, por lo tanto, en el Gobierno sobre una base clara de que plantearía una política antirepresiva en Irlanda. Y no solo me encargué del poder sobre esta base, sino que así se lo expliqué extensamente (*fully*) a las personas que busqué para que formaran conmigo el Gabinete.

«La política de los liberales disidentes—dice después—es una política de saltos y de tumbos, de vacilaciones eternas, siempre dejándose arrastrar por diversas corrientes, desvaneciéndose de continuo.

Ante el país no hay más que dos planes claros y definidos: el plan de represión del marqués de Salisbury y el plan del actual Gobierno, ya conocido de la nación.

Después de sentar este hecho, a todas luces indiscutible, Mr. Gladstone, dando pruebas de una sinceridad y de una franqueza a que no nos tienen acostumbrados los hombres de gobierno, y que debía ser la primera cualidad para llegar a regir los destinos de un pueblo, añade:

«La unión presente de Inglaterra con Irlanda no existe nada más que sobre el papel. Los dos países están ahora menos unidos que antes de la declaración de unión y que en 1782.

Pido un Parlamento nacional para Irlanda, porque entre otros beneficios consolidará los lazos y las fuerzas del Imperio Unido, cortará el derroche del Tesoro público, amortiguará y extinguirá gradualmente los odios de Irlanda, permitirá el desarrollo de los recursos de aquella isla, redimirá el honor inglés comprometido hoy restará su dignidad y su eficacia al Parlamento imperial.»

Y como argumento final, dice:

«Es imposible presentar soluciones a medias en la situación en que están las cosas. Porque los individuos irlandeses del Parlamento son fuertes en número, fuertes en el apoyo que presta a su causa el pueblo inglés y fuertes sobre todas las cosas, en el sentido de que la razón y la justicia están de su parte.

Hablar de esta manera, es mostrar ese profundo e inquebrantable convencimiento que es el secreto de los grandes triunfos. Cuando se habla así y cuando se posee este convencimiento, la voluntad del hombre traslada las montañas. Gladstone triunfará, y su nombre será en la historia algo más que el nombre de un gran político y de un hombre honrado: será el nombre del redentor de un pueblo.

ZIG-ZAGS

Dice *El Diario Español*: «El Siglo Futuro no pregunta si encontrará algún día el su lado a *El Imparcial* y a *La Iberia*.

«¿Eh? ¿lo sé?», dice el otro.

Noi, caro giornale, abbiamo alcune notizie.

El Imparcial e *La Iberia* non faranno mai la causa del Carlo chapin.

Ma quanto al *Diario* qui potrà assicurarsi ogni cosa?», dice el otro.

Povero fauculo je come e sventurato!

Questo e la donna mobile.

El mismo discreto adversario nuestro titula un artículo: «Doce millones!!!»

Y luego añade: «No ganamos para sustos.»

«Tan caros les salen a ustedes?»

La Epoca, hablando de su jefe:

«La casa del Sr. Cánovas del Castillo ha estado llena todo el día de personas de todas las jerarquías y condiciones.»

Nunca como hoy se ha visto la profunda y legítima estimación de que goza nuestro respetable amigo.

Si señor.

D. Antonio Cánovas se merece eso y mucho más.

Se lo merece todo, hasta el poder.

Pero es el único puesto en donde el país no le quiere.

Habla *El Globo*:

«Qué cosas ocurren, Señor Dios de los ejércitos!»

¿A quién invoca usted, compañero?»

¿A Quesada?»

Se habla de la vacunación de los alrededores, con objeto de evitar nuevos desastres.

Aucho se reunieron en el Congreso los diputados de la coalición para llegar a una inteligencia. Parece mentira que a esos caballeros les falte en política lo que les sobra personalmente.

Los presupuestos y la prensa.

Deber nuestro para con el público era dar conocimiento, el más extenso posible y con mayor prontitud, de los importantes proyectos financieros que ayer publicamos en la edición de Madrid.

Esto hecho, y siguiendo la costumbre establecida, extractamos a continuación los juicios que emiten todos los periódicos sobre los planes del Sr. Camacho.

Empecemos por los diarios de la noche:

La Epoca dirige calurosos elogios a S. M. la reina regente por su desprendimiento, y luego dice:

«Como no hay gran seguridad de que los presupuestos se discutan, pues la opinión entre los ministeriales es que a lo sumo se discutirá una autorización, la lectura del trabajo del Sr. Camacho ha causado menos impresión que otras veces.

El cuadro general es aceptable, pero no es fácil formar juicio exacto por la simple lectura de su articulado y breve resumen de aquellos.

No cabe mayor aplauso en *La Epoca*.

El Correo publica los datos, y dice en su «Balance político», lo siguiente por único comentario:

«La nota más interesante del día es la lectura de los proyectos del Sr. Camacho, de que damos extensa idea en primera plana. Sin perjuicio de examinarlos mañana con la detención que merecen, hoy hemos de decir que su lectura ha producido excelente efecto en todas las personas competentes e imparciales.»

El Resumen y *El Diario Español* publican un ligerísimo extracto:

Para *El Correo* y *La Correspondencia* (militares), *El Siglo Futuro*, *El Popular* y *La Izquierda Democrática* no merece el hecho ni los honores de una noticia, puesto que no lo dan.

La Fe se limita a decir que han sido leídos los proyectos.

El Día, como *La Unión*, remite para otro día el examen de los planes.

El Estudiante publica con extensión las noticias que fueron facilitadas por la subsecretaría de Hacienda, pero no formula juicio alguno.

Otro tanto hace nuestro estimado colega *La Iberia*.

El Progreso dice:

«El Sr. Camacho ha leído sus presupuestos; pero los diputados, que en compacto círculo se agrupaban alrededor de la tribuna, apenas si han podido hacerse cargo de lo que dicen.

Tan débil era la voz del ministro; y tan fatigado se encuentra, que es unánime la creencia de que no podrá sostener el peso de la discusión que con tal motivo se origine.»

Estas frases del diario radical son el mayor elogio que de la actividad y patriotismo del Sr. Camacho puede hacerse. Cuando un anciano respetable, de quebrantada salud en estos momentos, lucha con la noble perseverancia que el actual ministro de Hacienda, merece el aplauso de las gentes, al que unimos el nuestro.

En cuanto a los diarios de la mañana que leemos en la de hoy y que es de suponer hayan podido recoger impresiones en los círculos políticos y bursátiles de última hora; se advierte una estudiada reserva de parte de los opositores más liberales y una prematura hostilidad de los conservadores.

El Imparcial, que no obstante su carácter independiente apoya la gestión económica del Gabinete, estudia concienzudamente en su artículo de fondo los proyectos de ley sometidos a la soberanía de las Cortes y aplaude los planes del ministro de Hacienda, de los cuales dice: «presupuestos así gran los que reclamaba la opinión pública.»

El Liberal, *La Marina* y *El Pabellón Nacional* se limitan a publicar los datos que desde ayer conocen nuestros lectores, añadiendo el último de los apreciables colegas que la lectura de los proyectos causó grata impresión en la Cámara.

La Correspondencia se prodiga en términos a los de *El Pabellón* y luego añade:

«No es posible asegurar todavía si podrán discutirse los presupuestos, pero hay gran empeño en que se discutan; porque de lo contrario habría que apelar a las autorizaciones o exponerse a que rijan los actuales, que indudablemente no pueden responder al pensamiento del señor ministro de Hacienda.»

Lo que si es casi seguro es que se discutirán los proyectos referentes a la dotación de la real casa y de las cajas especiales.»

El Eco Nacional, dice: «El Sr. Camacho ha leído la lectura de los presupuestos y demás proyectos presentados ayer al Congreso por el Sr. Camacho, ha producido excelente impresión. Y aunque no ha habido tiempo, ni nosotros lo hemos tenido para examinar detenidamente la obra del ilustre hacendista, la primera impresión ha sido por completo favorable para el Sr. Ministro, pues todo el mundo confía en que el remanente ó superavit que resulta en los presupuestos será real y efectivo a la terminación del ejercicio.»

El Siglo no ha tenido tiempo de enterarse de lo ocurrido y no dice esta boca es mía.

La República extrae los proyectos y no les dedica comentario alguno.

El nuevo diario federal *Lo Justicia* ejerce el oficio de augur y se pierde en consideraciones infundadas sobre la lista civil.

Las Occurrencias, como representante del radicalismo cenovista, dice verdaderas niñerías al ocuparse de los presupuestos.

Veán nuestros lectores que lenguaje usa el periódico citado.

Y aparte esto, si el partido liberal censuró tanto el Sr. Cos Gayón porque tomó, pase la palabra, millones de las Cajas de Guerra, ¿por qué haberle imitado? Hay, pues, cierta, alguna diferencia entre el Sr. Cos Gayón y el Sr. Camacho en este punto: el primero tomó 20.000.000, y el segundo toma 58.»

Claro está que *El Noticiero* había de dirigir censuras a los proyectos, pero son puramente ociosas y de forma incorrecta.

El Globo no pone otros comentarios que los relativos a la baja advertida en el Bolsin; baja de que no puede hacerse aprecio porque fue debida a absurdas noticias que se suponían recibidas de Girona.

Otros diarios pisan en silencio tan importante materia y alguno que no se hace cargo de la baja del Bolsin por sí de la alza de la Bolsa, se limita a decir: «La obra del Sr. Camacho es la de nuestra parte»

un estudio detallado, amplio é imparcial, que ofrecemos a nuestros suscritores.»

Tal es en resumen, el juicio que a la prensa han producido los proyectos del señor ministro de Hacienda, proyectos de los cuales nos ocuparemos *in-extenso* a medida que las Cortes los discutan, si de ello tuvieren tiempo.

DE OFICIO

La *Gaceta* de hoy contiene las siguientes disposiciones:

FOMENTO.—Real decreto aprobando el pliego de condiciones generales para la contratación de las obras públicas.

—Real orden aprobando el proyecto de obras de reparación y reforma del ex convento de Santa Ana de Toledo.

HACIENDA.—Real orden desestimando la demanda presentada en nombre de D. Ignacio Carrero sobre excepción de bienes de una apellación.

—Otra declarando inadmisibile la demanda presentada a nombre del Ayuntamiento de Melón, sobre el repartimiento mandado formar para cubrir un déficit que resultó en el impuesto de consumos.

GOBERNACION.—Dando las reglas que han de observarse para otorgar el título de *Benéfico* a las corporaciones populares.

Estafeta general.

Ha sido reducido a prisión en San Sebastián un desnaturalizado padre que maltrataba cruelmente a una hija suya.

Según nuestras noticias, es grande la animación que reina en la importante villa de Vergara; con motivo de las ferias que se celebran, como es costumbre todos los años, por Pascua de Pentecostés.

También en San Ignacio de Loyola se celebrarían hoy solemnes funciones religiosas, en conmemoración de la herida que en igual día de 1521 recibió defendiendo heroicamente los muros de Pamploa contra los franceses.

Arrollado por un tren.

Anteayer por la tarde, según referencias de un diario de Vitoria, salió el juzgado de instrucción acompañado del médico forense a levantar el cadáver de un vecino de Lermanda que yendo sin duda dormido en el carro de buyes que conducía, no oyó el continuo silbar de la locomotora y fué arrollado por un tren en las inmediaciones de Crispignana. El carro fué también destruido, y los buyes uno muerto y otro mal parado. El tren se detuvo a poca distancia, quedando una pareja de la guardia civil que marchaba en el lugar del siniestro.

Almerodeo.

El sábado robaron la caja de la estación de Utrera, en los momentos de ser trasladada a Málaga.

Ignóranse quienes sean el autor ó autores.

Dicen de Tortosa que en un campo próximo al inmediato pueblo de Aldover, ha aparecido estos días una cuebra de grandes dimensiones, saliendo a perseguirla algunos campesinos, auxiliados de las necesarias armas, sin haber logrado darle muerte hasta ahora.

EL MATRIMONIO DE LA PATTI

Adelina Patti no se llama ya Adelina Patti, sino Mme. Nicolini.

El matrimonio de los dos artistas, se ha celebrado en el castillo de Craig y Nos con un lujo y una prodigalidad verdaderamente extraordinarias.

El sábado último Adelina Patti cantó en Albert Hall de Londres ante un público de 20.000 personas. La recaudación pasó de 10.000 duros. El lunes, después de este nuevo triunfo, la célebre diva tomaba el camino de su castillo del País de Gales, acompañada de una quincena de individuos invitados a las fiestas de su matrimonio. El viaje se hizo en los coches de que se sirve habitualmente el príncipe de Gales.

Antes del matrimonio civil se verificó la firma del contrato matrimonial ante Mr. de Trobiant, conde de Francia en Swansea, y ante treinta testigos convidados, entre los cuales se contaba Mr. Magnard, director del *Pigaro*. Por deseos expresos de Nicolini, los nuevos esposos se han casado por el régimen dotal, con separación de bienes, y se añade que resulta del contrato que las fortunas de los contrayentes son poco más ó menos iguales. La diferencia a favor de la Patti no consiste más que en el castillo de Craig y Nos, que la pertenece, y en los diamantes de la diva, que representan una suma considerable.

Del martes al jueves, dicen los cronistas, que se sucedieron numerosas comisiones de las localidades próximas que iban a entregar su ofrenda de flores y de objetos del país, y a felicitar a la novia. Entre estas comisiones fué la del municipio de Brecon, presidida por el alcalde, que se presentó a Adelina un *chef d'œuvre* de caligrafía, expresando el reconocimiento en la villa por los beneficios recibidos de la Patti.

Aquella tarde en Swansea, Mr. de Trobiant, oficiando de juez, unió legalmente a los novios, leyendo los artículos del Código.

Dicen los testigos presenciales que en toda aquella región suspendían los obreros y aldeanos sus ocupaciones para asistir a esta ceremonia; tres mil almas se extendían por el camino que conduce a la iglesia, lujosamente entapizada; seis jóvenes del país de Gales, procedían a la comitiva, arrojando flores a los pies de la novia. El templo estaba literalmente cubierto de flores y verdura; el altar cubierto por magnífico tapiz de terciopelo y seda, bordado a mano, y reglado por Adelina. Acabada la ceremonia, la comitiva volvió por el mismo camino al castillo.

El parque del castillo estaba abierto a todo el mundo; en los patios había mesas para 400 convidados. El carnicero de Swansea suministró 1.000 kilogramos de carne, y hubo que encargar más. La Patti obsequió a 1.000 niños con té, pastas, dulces y dinero.

Las músicas, apostadas a la entrada, cuando la comitiva llegó al castillo, tocó la marcha de Craig y Nos, compuesta para el caso por una lindísima nieta, hija de Mr. Kingston, redactor del *Daily Telegraph*. En las habitaciones superiores del castillo, Nicolini obsequió con espléndido banquete a 50 amigos intimos. Los brindis fueron elocuentes, y todos desearon felicidad a los recién casados. El pastel del matrimonio costó 800 francos, y es una obra maestra de pastelería. Cada convidado debe guardar su pedacito de pastel.

Al día siguiente, jueves, al romper la aurora se hicieron salvas de cañón, la entrada del castillo apareció empavesada, y las ventanas adornadas con guirlandas de flores.

Se iba a celebrar la bendición del matrimonio en la iglesia *Syncewin*; esta iglesia no pertenece al culto católico, sino que depende del *High Church*, el más licencioso que no admite entre esposos divorciados la consagración religiosa del matrimonio, ó al menos le admite sino en condiciones onerosas.

La iglesia está a 10 kilómetros del castillo. La comitiva lo salvó con lentitud para no levantar polvo que pudiera manchar los ricos trajes de la comitiva. Adelina, radiante de alegría, vestía un traje de encajes blancos; sombrero de faya azul claro, guarnecida de sotis, y sin alhajas. El coche en que iba acompañada de sus testigos MM. Magnard y Spelling, era un *landau* tirado por caballos grises. En otro *landau* iban Nicolini con sus testigos MM. Vintres y Ganz.

Añaden los telegramas que la ceremonia en París, el día de las *toilettes*, ha parecido celebrada en Londres, y no en el país de Gales. Todo el mundo se vistió con encajes blancos. Hubo fuegos artificiales por la noche, y en las montañas próximas, los aldeanos daban al paisaje un aspecto fantástico. La fiesta duró hasta el día.

Los príncipes de Gales, la reina de Bélgica, lady Rostchild, los barones de Rothschild, la duquesa de Newcastle, lord Aberdare, Lady Christina, el marqués de Lanza y otros muchos señores, los nuevos cartas de felicitación y algunos regalos.

Las alhajas, los diamantes, los serكتور de plata, las porcelanas, las estatuas y los álbums de óvalos, forman un apilado montón en uno de los billares del castillo.

Por último, la razón de tanta esplendidez la explica uno de los cronistas más verídicos, en estas palabras, que traducimos íntegras:

«Adelina Patti ha querido dar tan grande pompa a su unión con Nicolini; por varias razones; primero, por hacer el bien en un país donde es tan amañado y respetado; y segundo, porque si se casaba de un modo absolutamente privado, no habrían faltado escrutinios malévolos que hubieran afirmado algún día que no se había celebrado el matrimonio.»

Correo del Interior

Entre otras disposiciones hoy ha publicado la *Gaceta* dos reales decretos de importancia.

Uno de ellos, dado por el Ministerio de la Gobernación, tiene por objeto autorizar al gobierno para otorgar por real decreto el título de *Benéfico* y la Cruz de la Orden civil de Beneficencia en sus diferentes grados a las Corporaciones municipales y provinciales de las poblaciones que se hayan distinguido por su abnegación y heroísmo en épocas de epidemias, ó con motivo de inundaciones, terremotos, incendios, huacacas ó cualquiera otra calamidad pública.

Por el otro que es del Ministerio de Fomento se aprueba un nuevo pliego de condiciones para la contratación de obras públicas y deroga el de 10 de Julio de 1861 y todas las disposiciones que están en contradicción con el pliego que se aprueba por esta decreto.

Hemos recibido el libro titulado «Comentarios a la vida y escritos del marqués de Santa Cruz de Marañón», obra debida a la pluma del capitán de marinería de marina y abogado, D. Juan de Madariaga y Suarez, obtuvo el primer premio por unanimidad del Certamen Hispano-Portugués celebrado en 1885. Aunque el nombre del Sr. Madariaga es ya por sí bastante recomendación para poder juzgar favorablemente del éxito de este trabajo, del cual nos ocuparemos con la extensión que se merece, la verdadera importancia que la obra revista y la manera cómo ha sido presentada, han de ser, a no dudarlo, causas que contribuyen a que su autor no tarde en obtener el premio de sus afanes.

La obra que se vende en rústica al precio de 25 pesetas en Madrid, 26 en provincias y 28 en el extranjero y Ultramar, puede encuadernarse por 2,50 pesetas en la encuadernación del Sr. Rajayo, Amistad 1, donde hay planchas especiales para este libro.

El conocido especialista Dr. Goñi, ha trasladado su gabinete de consulta situado Montería 6, al número 11 de la misma calle.

Mañana martes y pasado mañana miércoles de 5 a 6 de la tarde se vacunarán directamente de terneros en el Instituto, Valverde 33. Revacunación de adultos. A domicilio previo aviso.

El director del Instituto del Cardenal Cisneros Sr. Galdó, continúa más aliviado de la fuerza, constitución que sufrió en la pierna derecha yendo en un tranvía.

Una insubordinación en la cárcel.

El director de la Cárcel-Modelo participó ayer tarde al gobernador, Sr. Aarabun, que toda la población correccional se había insubordinado pretextando tener las celdas cerradas durante ciertas horas.

El director exhortó a los preses a que desistieran de su actitud y fué obedecido en breve.

Con este motivo se han adoptado energicas medidas en la cárcel para evitar la repetición de actos como el de ayer.

Al propio tiempo parece que al reclamar el director de la cárcel al oficial comandante de la guardia el auxilio necesario para el caso de que la cuestión se agravase, el oficial contestó que tenía órdenes terminantes de la capitania general para que no emplease la fuerza sino en el caso de ser desobedecidos y arrollados los jefes y vigilantes del establecimiento.

En su consecuencia, el director de la cárcel don Ricardo Zavala, ha pedido fuerzas del cuerpo de seguridad para mantener el orden durante las horas de comunicación de los presos.

Es casi seguro que la reina regente con el rey don Alfonso XIII y las infantas, pasarán la temporada de verano en la Granja.

Hace unos días que un escribiente del Tribunal Supremo dio cuenta a la autoridad respectiva, de que en aquel respetable centro se intentaba cometer un robo; consistente en los valores que se encerraban en la caja o mueble destinado al efecto.

Desde que el citado escribiente dió el aviso, dos parejas de la guardia civil vigilaban desde un sitio conveniente el edificio.

Llegó a noticia de los agentes de la autoridad que no todos los periódicos que se ocupan en las obras del expresado edificio habían saludado del mismo, y sin pérdida de tiempo comenzaron a reconocer los aparatos mentos. En uno de ellos, en que parece estaban los valores, fué encontrado un individuo, al cual se redujo a prisión, así como también al mencionado escribiente, interin se averiguen las ramificaciones que pueda haber en el delito que se persigue.

A las ocho de esta mañana fueron llevados a la Cárcel Modelo.

A la una de esta madrugada se declaró un incendio en la tienda de comestibles de la calle de las Velas, número 10, por inflamación de una lata de petróleo.

Los bomberos de la 'I'la acudieron al lugar del siniestro logrando extinguirlo a los pocos momentos.

La sociedad española de Higiene celebrará sesión científica y pública el martes, 14, en las nuevas de la noche en su local, Montero, 22, bajo, para discutir y votar las conclusiones sobre la "Difteria" que han de presentar los Sres. Ojeda y Tolosa. La tarde siguiente, si en esta sesión hubiera tiempo, se continuará la discusión sobre el interesante tema: "Desinfección".

Los ministros españoles en América cuya categoría se eleva en el próximo presupuesto, si no tuviesen las condiciones legales para obtener el ascenso, servirán sus puestos en comisión hasta que completen el tiempo que exige la ley.

Ayer se acordó la concesión de la gran cruz de Beneficencia a la ciudad de Zaragoza por su heroico comportamiento durante la última epidemia cólera.

Se irá a hacer una nueva clasificación de consulados.

El ministro de la Gobernación ha acordado proceder a segunda subasta para la impresión de la "Gaceta de Madrid".

Una desgracia

La numerosa concurrencia que asistió la noche última al Circo de Price, fué testigo presencial de un hecho, por todo extremo doloroso, y que produjo espanto en todos los ánimos.

El público que favorece el bonito circo de verano de la plaza del Rey, conoce y ha aplaudido el riesgo y lúcido trabajo de Miss Stena, mucho más simpático este por la bonita figura de la artista que lo realiza, que una a la frescura propia de los veinticinco años los enanos de su belleza correctísima.

El ejercicio de esta desgraciada artista consistía en subir sentada en un trapecio que a modo de barquilla colgaba de un globo hasta lo alto del Circo.

Una vez allí sonaba un disparo, el globo se iluminaba semejando que ardía, y Miss Stena, sujeta de antemano por el cable a un paracaídas, oculto en el globo, descendía pausadamente a la pista, suspendido a la vez en el paracaídas por un alambre casi invisible, quedando el globo en el techo.

Anoche, colocada Miss Stena en el trapecio del circo se trasladaba al del globo, ésta empezó a descender, pero no con la facilidad de otras veces. Los entorpecimientos, no sabemos por qué originados, fueron tantos, que la artista y su marido bajaron del trapecio y se retiraron, renunciando sin duda a practicar el ejercicio por aquellas dificultades.

Una parte del público mostró su desagrado por haberse suprimido la parte sin duda más efectista del trabajo y la que más satisface y entretiene a voluntades en que la puerilidad se impone. Sin embargo la función continuó, presentándose en la arena la troupe Beni Zong-Zong.

Cuando todo el público se disponía a abandonar sus asientos porque creían llegado el descanso de 26 minutos que separa la primera de la segunda parte en que se divide el espectáculo, apareció de nuevo la artista, á que venimos contrayéndonos, como siempre hermosa y sonriente, y fué sañuda con una salva de aplausos nutridos y prolongados. Repitieronse todas las operaciones preliminares: subió al trapecio, descendió, con dificultad el globo, pero al fin pudo asirse Miss Stena al trapecio pendiente de él y verificó la ascensión sin novedad, no sin cierto recelo por alguna parte del público, que por todo lo que había pasado parecía como que presagiaba una desgracia.

Ya en lo alto, púsose de pie sobre el trapecio la artista, sonó el disparo, y en el momento mismo en que se disponía a sujetarse al paracaídas, vió el público con espanto que no salía como era necesario el paracaídas, que la bella Stena se asió fuertemente al globo, que este descendía precipitadamente y dedujo que era natural, es decir, que la mala disposición del aparato hacía que cayera a la pista, desde lo alto del circo la artista y que la vida de esta corría peligro inminente.

Aun en medio de la desgracia, la caída no fué tan violenta merced a la relativa lentitud con que el globo bajaba, y al cual fué asida la artista hasta la mitad del descenso, pues al tropezar con uno de los varios alambres que allí hay, se desasó cayendo sola. Un grito de terror se escapó de todos los labios en aquel momento. Su marido corrió presuroso a recogerla en sus brazos, pero la desviación que sufrió al tropezar en el alambre fué causa de que no lo consiguiera.

Vióse entonces caer de pie doblándose inmediatamente las piernas y quedar tendida, sufriendo un golpe horrible en el costado derecho.

Empleados de la empresa, agentes de la autoridad y varios espectadores lanzáronse a la pista á socorrerla, trasladándola sin sentido hasta su cuarto.

El médico de la empresa, Sr. García Mayoral, y poco después el de la Casa de Socorro de Buenavista, Sr. Navarro, la reconocieron encontrando fracturado el hueso derecho en su tercio medio, la conmoción natural del golpe y las complicaciones que pueden sobrevenir de su estado interesante.

Hecha la cura correspondiente fué trasladada en gravísimo estado á la una de la madrugada á su habitación, Aduna, 26.

El juzgado de guardia se presentó en el circo poco después del suceso y empezó á instruir las diligencias correspondientes á esclarecer si del hecho puede nacer alguna responsabilidad por imprudencia temeraria.

Algunas señoras abandonaron el circo; el resto del público continuó hasta el final, comentando lo ocurrido y lamentándose de la desgracia. Como consecuencia de esto, el Sr. Parish, con muy buen acuerdo, renunció con otro un ejercicio peligroso del programa.

Al aparecer el clown Tony-Grice manifestó que Miss Stena no ofrecía la gravedad que podía temerse; y la noticia fué acogida con grandes aplausos.

Los estudios de los hechos, resulta, que en el triste suceso de ayer, tiene gran responsabilidad la empresa del Circo de Price, que al conocer el estado imponente del aparato, debió haberlo comunicado al público para que éste, conociendo las causas que habían determinado que Miss Stena no concluyera su ejercicio, hubiera desistido de obligarla á aparecer en la pista.

Las noticias recogidas por nuestro reporter, en el momento de haberse producido el siniestro, en la misma casa de Miss Stena, esta distinguida artista no ha recibido los últimos Sacramentos como ha dicho un colega, y su gravedad no es tanta como aseguran los periódicos de la mañana, siendo lo que compromete su vida, la complicación que resulta á consecuencia de encontrarse embarazada de cinco meses.

La misma casa de Miss Stena, esta distinguida artista no ha recibido los últimos Sacramentos como ha dicho un colega, y su gravedad no es tanta como aseguran los periódicos de la mañana, siendo lo que compromete su vida, la complicación que resulta á consecuencia de encontrarse embarazada de cinco meses.

A la hora de cerrar nuestra edición, sabemos que el estado de Miss Stena es algo más favorable. Hacemos votos por el pronto restablecimiento de tan distinguida artista.

Ayer salió de esta corte, con dirección á Italia donde seguirá los estudios de canto la señorita doña María Marrón, discípula del profesor D. Mariano Martín. La señorita Marrón es primer premio del Conservatorio de Madrid y premiada por varias sociedades.

NOTAS TELEGRÁFICAS

La expulsión de los Principes.

La extrema izquierda, en vista del resultado obtenido en la cuestión de los principes, trata de impulsar al gobierno á seguir por el camino de las medidas que exige, en concepto de aquellas, la estabilidad de las instituciones republicanas.

Una de dichas medidas consiste en la llamada depuración administrativa, es decir, la separación de los empleados que no han probado su completa adhesión á la actual forma de gobierno.

Al efecto, la extrema izquierda se ha puesto de acuerdo con las fracciones a fin de imponer al ministerio una resolución en el indicado sentido.

Para contrarrestar la influencia que los monárquicos ejercen en los pueblos rurales, la Cámara discutirá pasado mañana la proposición que concede doble número de consejeros generales (diputados provinciales) á los cantones que tienen más de 25.000 almas.

Como en los grandes centros predomina el elemento republicano sobre el monárquico, el éxito de esta proposición será muy favorable al primero.

Temese, no obstante, que en dicha proposición tropiece con serias dificultades en el Senado, en donde debe ser aprobada antes del 10 de Julio próximo, para que pueda ser aplicada en las próximas elecciones de consejeros generales.

Los ministerios aseguran que las Cámaras suspenderán definitivamente sus sesiones el 10 de Julio para volverse á reunir en el mismo día de Octubre.

sobre el convenio turco búlgaro.

El periódico El Temps publica esta tarde un despacho de Sofía anunciando la próxima llegada á dicha ciudad del Sr. Scraenoki, jefe del partido liberal, quien va á proponer á la Cámara que deseché el convenio turco búlgaro y proclame la unión de los dos Búlgarias.

Esta puede dar lugar á serias dificultades, dado el descontento que reina tanto en la Bulgaria como en la Rumanía contra el arreglo hecho por las potencias sin tener en cuenta las verdaderas aspiraciones de la opinión pública.

Se esperan resoluciones importantes de la asamblea que va á reunirse en breve en Sofía.

Reforma electoral.

La Cámara de diputados ha aprobado por 114 votos contra 103 el proyecto de reforma electoral por grandes circunscripciones.

Esta votación implicaba un voto de confianza al gobierno.

BRUSELAS 13.

Gracias á la enérgica actitud tomada por las autoridades civiles y militares no se ha verificado la manifestación socialista que se preparaba para hoy. Reina completa tranquilidad aquí.

TOROS

Pues, señor, como saben ustedes, hoy, que es día del gran San Antonio el patrón de Don Jem de lienzo, el mayor de los Cánovas monstruo, en Madrid, dónde la corte, se ha dispuesto se corran seis toros cuya lidia presida con arte el barbián Federico Arredondo, un teniente de alcalde muy terne que por mor de jaleos muy gordos se dejó de ejercer la coleta

Y lo cual que dejó á Villaverde tamaño de pena y asombro.

Por cierto, que comió el Niño de lulo, que es un chico de lo más decente que puede uno pensar, se ha puesto malo, tengo yo, que tomar la alternativa para decir á ustedes, con la peor sombra del mundo, lo que ocurre en

La octava (no del Corpus) de ahora. Seis toros, que, enantes, eran de Lafite, y luego pasaron á ser respetivos del Sr. Barquero, y ahora por un quite, vamos un traspaso á otra cosa chirlle

son del de la Cámara, y por muy Jai-life.

Pero dejémoslos de prámbulos, y en el imperial de un omnibus, dirijámonos á la plaza

Buena ocurrencia! Carolina, Tomasa, Pepa, Paz, la romántica Paz (que hace coplas como cualquier hijo de poeta), la Trini y otras mil niñas que son asiduas favorecedoras de las funciones de cuernos, ocupan sus delanteras de grada.

La música del regimiento de Baleares conquista los aplausos del público con sus bonitos pasos dobles. Por los tendidos de sol muchas botas de vino.

Por los de sombra botellas con transparente, dorada y sabrosa manzanilla.

Por todas partes los gritos de aguadores y naranjeros, y la alegría bulliciosa propia de las fiestas tan rinas.

El Sr. D. Federico ocupa la poltrona presidencial y agita el pañuelo.

Se lleva á cabo el despejo de ritual, desfilan las cuadrillas, hacen éstas el saludo de ordenanza, cambian los capotes, el bandolero cumple con su deber.

Y la atención general quedase al punto absorbida, porque está el bicho en la plaza y comienza la corrida.

Bonito, núm. 1, berrando en negro. Colita y Fernandez se salen al paso, clavando cinco puyazos, pero

unque el quinto es no mator, el animalito despacha toros tantos jacos. Cara y Salvador al quite con toda la barbianería del mundo.

Dos puyas más insignificantes de los de reserva determinan el toque de banderillas.

Sale con ellas el Regaterin y le clava un par á la media vuelta.

Cara le lancea á la navarra. Y con dos pares regulares del Pulguita, se prepara Frascuelo que trastea corto y ceñido, aunque quedándose dos veces en desahogado. Vuelta á empezar la gistoria y un pinchazo en hueso, quedándose al aire; una delantera caída, que hizo que Bonito se pusiera feo y el otro bonito, es decir, Salvador se echara otra vez á los peligros con una corta bien señalada preparada, que ni el Espartaco. Después de más coladas que en un meeting de lavanderas, otro pinchazo feroz, de cuyas resacas le faltó poco al espada para salir encinado, un golietazo, que dió con Bonito en tierra.

Ni pitos ni ná.

El bicho estuvo tal cual, los picadores muy mal, los palilleros así, casi medianillos y Salvador Sánchez, fatal.

Escandaloso, negro, bragao, astifino, ancho de cuna, le salió á los medios el Currinche. Colita le puso un rasguño defendiéndose con el pas del caballo de Manitas que perdió el jaco.

Luego de reserva salió un caballero, hijo, según dicen, del gran Naranjero. Que no tuvo ocasión de lucir sus habilidades hasta que saliéndose á fuera se puso, aunque mal, en suerte y recibió la costalada correspondiente.

Manitas quiso mojar pero el señor presidente no lo juzgó conveniente y le mandó retirar.

Currinche sale con sus palitos y después de un intento, le clava un par á toro parade.

Mogino desacredita su tierra retratando un par que baja al santo suelo.

Después clava otro par bueno á la media vuelta. Otro igual, aunque un poco delantero, clava Currinche, el joven sandunguero.

Cara, de azul y plata, lo trastea sufriendo un acón que le cuesta la rotura del calzon derecho, coje los trastos y se tira á él con más arte que último aficionado.

Lo cual que la silba era floja. En las tablas del 8 lo desahelló á medias. Signe la pita.

En este segundo toro lo grande y fenomenal, es la pita á Cara-ancha. (Virgencita del Pilar!... Es la pita más pitada que se ha escuchado jamás.

Mochuelo, 58, negro, zaino, jondo el. Fernandez ante mí le da un puyazo, con honores y tal de garrochazo.

Angelito lo lancea al pelo. Otras dos puyas de Colita, cuyo clavileño se lleva Mochuelo entre los cuernos.

A falta de caballos en la plaza, se arma en el 2 la bronquitis.

Feijóo, no el padre, pone una lanzada en una oreja.

Y con esto y un bizcocho cae en el suelo ante el 8.

Luego el joven Naranjero, abre al toro un agujero, Así es que decían los aficionados: "Cómo están los artes de degenerados! El Ojitos le cocó el primer par cuarteando. (En este momento llega á mí noticia que Cara recibió un puntazo en la mano izquierda que no le deja seguir).

Medio par del Pito y uno del Ojitos. Todos muy malos clavan á Mochuelo á la tercera parte de la lidia.

Angel de corinto y oro se vá derecho al toro y después de tres en redondo y tres por alto se tiró con un pinchazo tomando hueso, pero muy bueno.

Vuelve atrastearlo y aprovechando un segundo, se arroja con otro pinchazo. Sigue con los pases y le da una corta echándose fuera y llamándole á sí frente á la puerta de los caballos, le dió media estocada contraria, y después de dos intentos de descabello se echó Mochuelo y el Ohulo acertó á la segunda.

Pastor, por su fino porte es sin duda un caballero, y por su gracia y coraje y su clásico trasteo, es un matador de buen buen, bueno, bueno, bueno.

Capuchino, 23 negro, listón, bragao que derrota muy alto. Tomó cinco puyazos derribando á Feijóo y Naranjero poniendo cinco animalitos en camino del hospital. Dos garrochazos de Colita y dos del Naranjero acaban lasuerte y con la vida de dos handicappers.

La mar de varas, señor presidente; ni una pieza de tela.

Victoriano Regaterin clava los primeros palos al Cupuchino.

Otro bueno del Pulguita cuarteando, y otro del Regaterin, llevan el toro á manos del Frascuelo, que también viste oro y corinto como Angel, y después de muchos pases, se tira con una buena estocada por todo lo alto.

Palmas al por mayor.

Vaya un torito de gracia. ¡Olé por el ganadero! Llevan, pues se lo merece, palmas, cigarros, dinero y puros y gloria y fama sobre el invicto Frascuelo.

Quinto.—Bocanegra, berrendo en negro, lucero, muchos piés y libras. A la primera con poder, casi saca á Manitas al callejón, matándole el arze.

Otra salegada al Naranjero y tres marronzos de Feijóo.

Dos puyazos del Vargas y un gran recorte de Agujetas.

Otra vara, que da con el picador y el caballo en tierra.

Dos varas y un tumbó del Naranjero merecido y tocan á rehiletes.

Mogino señala un par y pone otro al reló. ¡Aún hay Córdoba!

Currinche metió un palo ligero. El Mogino intenta clavar sin fruto, y citándole á los medios, le hincó una pizca delantero, pero muy rico, entrando de veras.

Salvador, en sustitución de Cara, lo trastea y le da un pinchazo, cuarteando, en hueso, y otro de la misma especie, despues de varios pases.

Enseguida y entrando por derecho acertó con una delantera mortal de necesidad, como dicen en el foro, que dió con el quinto en la sacramental respetiva después de un paseo que terminó á la querencia de un jaco difunto, no sin intentar Salvador el descabello que consiguió á la primera vez.

Sexto.—El sexto se llamaba Lobito, parecía un conejo y tenía el pelo castaño, lombardo y bragao. Tenía el 59 de su familia.

Le paró Angel los piés con tres verónicas muy buenas y dos navarras soberbias.

Manitas mojó des veces consecutivas, pereciendo el jaco.

Una vergonzosa de Feijóo, con pérdida del arze. Entra el Naranjero y pierde también el burro. Toca á banderillas.

El Pito, entrando á ley, le clava un par, y el Ojitos medio, por echarse fuera, repitiendo Pito con otro medio.

Vamos á morirnos. El Lobito que había ascendido á buey, toma un pinchazo en hueso despues de muchos pases.

Una en su sitio, concluyó con la res y la corrida. Demasiado bien Angel.

La tarde clara y serena; la presidencia acertada; los picteros muy medianos; los banderilleros ganan unos aplausos y puros y otros gritos y pitadas.

Al Cara, por lo que entiendo, le salió la fiesta cara; Angel Pastor se ha portado muy cumplido á su buena fama. Salvador ha sido el héroe de la fiesta reseñada. (Dios conserve á Salvador mientras haya fiestas tauricas!)

Aquí, lector, me dispongo á terminar mi jornada, sino te agrada ¡por Dios! disculpa sus muchas faltas.

UN NIÑO DE RESERVA.

RUMORES DE LA MAÑANA.

El Sr. Pi no asistió anoche á la reunión de republicanos habida en el Congreso, y este hecho se comenta bastante, pues la junta tenía por principal objeto tratar de los asuntos parlamentarios con el conocimiento y la dirección del jefe de los pactistas.

Los mismos rumores extrañaron más que nadie la ausencia del Sr. Pi, y ninguno pudo explicarla satisfactoriamente.

De los diputados autonomistas que habían sido invitados sólo asistió el Sr. Labra.

Se acordó constituir la minoría parlamentaria bajo la presidencia del Sr. Pi y Margall, y secretario el Sr. Peñaflor.

Discutidas la forma en que debían intervenir en el debate del Mensaje y las personas que habían de sostenerlo, pues mientras respecto al primer punto unos querían que fuera por medio de una enmienda, en la que se sintetizaran y fijasen los principios y declaraciones que se proponen hacer, otros encontraban preferible exponerlos al consumir un turno, y en cuanto al segundo uno señalaron al Sr. Muro y otros al señor Azcárate; se convino por fin en que sea el Sr. Azcárate quien consuma un turno y que el Sr. Salmerón hable para enmienda, haciéndolo también el señor Pi si para entonces ha sido ya proclamado, á cuyo efecto sus amigos coligados solicitarán que se haga en breve el recuento de votos.

El Sr. Labra, que asistió por primera vez, explicó su situación diciendo que aunque aceptaba la coalición parlamentaria y en principio bases de la política, tenía, sin embargo, antecedentes y compromisos que le obligan á reservarse su conducta fuera del Parlamento.

En análogo sentido, es decir, recabando su libertad de acción en lo que se refiera al Parlamento, se expresó el Sr. Pedregal.

Por último, el Sr. Labra manifestó, en nombre de los diputados autonomistas, que distantes hasta ahora de la marcha de los partidos republicanos en la Península, y no conociendo; por lo tanto, con precisión bastante sus respectivas aspiraciones y conducta, esperan que pase la discusión del Mensaje, para en vista de las declaraciones que hagan las diferentes minorías republicanas, tomar entonces campo en el juego de los partidos peninsulares.

La reunión terminó á las doce.

Dicen que el Sr. Linares Rivas muy disgustado con sus correligionarios por lo ocurrido con el acta de la Coruña se propone corto alejamiento de la política.

Supone que no han cumplido en forma debida con los deberes de partido en lo que respecta á su acta por la Coruña, al permitir sin protesta enérgica que se constituyera definitivamente la Cámara sin que haya sido resuelta por la Comisión.

El ministro de Estado ha remitido al Congreso el expediente relativo al reconocimiento por Inglaterra de la soberanía de España en los archipiélagos de las Carolinas y de las Palaos, é igualmente de las notas cambiadas con los Estados Unidos respecto del tratado que han de obtener los ciudadanos americanos en los archipiélagos de las Carolinas y Palaos.

Esta tarde se reúnen las secciones del Congreso para elegir las comisiones de presupuestos, lista civil, cajas especiales, gracias y pensiones y algunas otras.

Es probable que presidan estas reuniones los señores Navarro y Rodrigo, Leon y Castillo y Lopez Puigcerver.

Para la comisión de presupuestos varios diputados sostendrán sus candidaturas enfrente de los ministeriales, y para la de gracias y pensiones seguramente serán votados los señores Hernandez Prieto, Ramirez Lobato, Gómez Caberon, Grouard, Mosquera, López Rodriguez y Surza.

Indica un periódico que el general Pavia será sustituido en la capitania general de Madrid por el general Martinez Campos; pero no tiene fundamento alguno la noticia.

El Sr. Ruiz Gómez preguntará hoy en la sesión del Senado al Gobierno, si en vista del estado de salud del ministro de Ultramar, que no le permite, por desgracia, tomar parte en las discusiones, está ó no dispuesto el Gobierno á contestar á la interpelección que sobre la situación de la deuda de Cuba tiene anunciada.

Si la pregunta se hace será contestada afirmativamente.

